余位『逆行天使』

张译、周迅、惠英红、赵雅芝……国产网络剧步入黄金阵容时代

# 拥有"顶配"阵容之后, 国产网络剧还需要什么

#### ■本报记者 张祯希

国产网络剧再度晋级。在近期"上 新"的一批网络剧中,主演阵容已与 卫视黄金档电视剧, 甚至国产大片旗鼓

刑侦剧《重生》请来上海电视节白玉 兰最佳男主角张译; "鬼吹灯"系列《龙 岭迷窟》由潘粤明领衔; 改编自小说的 《我是余欢水》则"挪用"了爆款剧《都 挺好》的阵容,让人又爱又恨的"苏明 成"郭京飞这次成了主角;翻拍自高分日 剧的女性题材作品《不完美的她》, 阵容 更是亮到"晃眼":周迅、惠英红、赵雅 芝、童瑶, 妥妥的大手笔。

就像过往电影主演转战电视圈一样, 不少在网上追剧的"粉丝"将这批传统电 视剧男女一号向网络剧的迁移, 幽默地比 喻为"下凡"。不过,在网络审美日渐成 熟的当下, 顶配阵容如何才能到达顶级效

在业内人士看来,想要让演员带来的 高期待保持热度,则需要内容的跟进,方 能形成长尾效应。阵容升级之后,与专业 演技相匹配的精良剧本,已成为观众对网 络剧提出的更高要求。

#### 公认的演技派, 让一个 个别开生面的形象走入人心

演员潘粤明曾凭借《白夜追凶》与 《怒晴湘西》两部作品,在 2018 与 2019 年两年,蝉联上海电视节互联网盛典活动 中的"网络剧年度男演员"称号。时间仅 仅过去一年,这样的"一家独大"已被 打破——演技与阅历都在线的知名演员, 纷纷加入网络剧市场, 用基于专业感的 领悟力, 为观众带来一个个别开生面的

《重生》是演员张译首次主演网络剧 作品。从目前的播出情况看,《重生》的 口碑并不如分享同一世界观的"姐妹篇" 《白夜追凶》, 但张译饰演的主人公秦驰着 实让人眼前一亮。作为凶案的唯一幸存 者,警察秦驰背负着同僚皆牺牲的惨痛现 实。枪伤导致的记忆受损,又迫使他必须 一边破案,一边完成自己的人格拼图。剧 中,案发前后,两种"自我"的交锋,张 力十足——失忆前的秦驰精于钻营,却忽 略了身边真正爱自己的人,表面无懈可 击,实则让人难以亲近;失忆后的秦驰由 于情感认知受损,脱下了圆滑的社交面 具,赤诚真实,反而赢得了周围人的好 感。前后矛盾的两种人格,实则又是个体 生命的一体两面。张译凭借精准的拿捏, 容备受期待。剧集播出前,周迅、惠英 将两种生命状态的分裂与有机联系,展现

'重现"了14年前《士 中借角色之口. 兵突击》里班长史今对许三多的临别赠 一"你得学会拔掉心里的最后一棵 草",这一幕让多少观众泪目——用心塑 造的经典角色永远是演员最宝贵的资本。

飞在《我是余欢水》中的表演。这部网络 基于母爱的心灵救赎拉开帷幕。周迅用 颠覆瓦解。



故事。主人公余欢水的遭遇生动诠释了动可信。 "憋屈"一词: 职场上, 不争不抢的他, 是狼性企业里业绩倒数的员工, 甚至还被 自己一手带出来的徒弟嫌弃; 家庭中, 性 格温吞无所作为的他让妻子很不耐烦, 连 带着在儿子面前也失去了权威。剧中,郭 京飞戴着黑框眼镜,说话细声细气,时常 耷拉着脸,将一个并不好演的"受气包", 表现得自然生动,又不乏幽默感。其中一 幕,余欢水受到惊吓,郭京飞"复刻"了 《都挺好》中苏明成被制作成表情包的尖叫 表情, 让观众忍俊不禁。

在国产网络剧中,各种女性角色已经 成为一大看点。这让《不完美的她》中周 迅、惠英红、赵雅芝、童瑶组成的女性阵 红、赵雅芝三位主演的静态海报已极具说 人物性格与状态。演员的表演也没让观众 失望。周迅饰演的女主角林绪之, 从小被 被抛弃的经历依旧是难以弥合的心灵创 伤。在寻找生母的过程中, 林绪之意外发 角色塑造让人眼前一亮的,还有郭京 现了与自己遭遇相似的小女孩,于是一场

剧将闪光灯打在了国产都市剧中久违了的 隐忍克制的演绎,将一个心灵受伤,却 小人物身上,讲述了个体生命获取尊严的 始终不放弃希望与善意的女性,诠释得生 进一步显现。中国网络视听节目服务协会

#### "一剧之本"要跟上演员 阵容的升级步伐

亮眼的角色形象立住了,但这些作品 本身,有许多并没有获得之前预期的好 评。阵容最强的《不完美的她》豆瓣获评 6.5 分,《重生》则从最初的7.9 分一路跌 到 6.6 分。显然, "一剧之本"并没跟上 演员阵容的升级步伐。演技可看性远大于 剧情的完整度, 难免展现出"个人 MV" 的观感, 吸引的往往是演员本身自带的忠 实粉丝, 很难形成真正的出圈效应、获得 更多观众的认可。

服力——三位演员在静态写真中,光是凭 网络集聚,其中就不乏优秀演员——"上 站推出的"只看某某"主演的选择剪辑 让许多观众念念不忘的是,张译在剧 借眼神与微表情就展现出三种呼之欲出的 网剧"已经成为许多知名演员与观众"见 版,看的不是剧是演员,而高倍速播放成 面"的新消费场景。市场上, ·批播放量 突破百亿、话题不断的"爆款"网络剧频 生母遗弃,虽然养母对自己关爱有加,但 繁现身;业内,颇具影响力的上海电视节 白玉兰奖, 去年首次宣布将网络剧纳入电 视类奖项评选中,也就是说,网络剧与传 统电视剧的层级关系以及区分壁垒已开始

业内人士表示, 网剧走强的趋势还将 发布的《2018年中国网络视听发展研究 报告》显示,我国在线视频市场规模已远 超传统院线。截至2018年底,国内视频 网站付费用户数已超过两亿。随着用户基 数的增长,以及各大网站盈利分账模式的 成熟, 网络剧正跳出早年的粗放式增长, 努力趟出一条精品化的成熟制作宣发路 径。而媲美卫视黄金档剧集,乃至国产大 片的耀眼阵容, 无疑是品相提升最直观的

电视剧毕竟是综合艺术, 演技派对角 色的完美塑形, 只是作品成功不可或缺的 一个环节。"有40%的用户会在前三集弃 剧。"去年举办的上海网络视听季活动现 场,用什么"留住用户"已经成为网络剧 随着互联网影视的发展,以及在线消 创作方与播出平台方多次提及、强调的概 费习惯的养成,越来越多的影视资源正在 念——当越来越多优秀演员加入网剧,网 收视习惯也对剧情注水提出警告

有业内人士认为,应当看到的是,当 下碎片化的网络传播格局确实能够放大作 品的优点,但同时,阅片无数、被演技派 吊高期待的年轻观众,对木桶中的短板也 更为敏感。阵容全面升级后,与卓越演技 匹配的精良剧本,已成为市场刚需。

《清平乐》

在置景、服制、

道具、台词和

历史细节方面

的雕琢非常用

心, 处处彰显

出宋人独特的

美学趣味。图

为剧照。

#### ■本报首席记者 **范 昕**

昨天下午,刚刚解除隔离的百余名华山医 院援鄂医疗队员现身中华艺术宫, 他们是特地 前来观看《召唤——上海市抗击新冠肺炎疫情 美术、摄影主题展》的。"逆行天使"的出现,让 现场观众激动不已。"全国人民感谢你们!"一 位中年观众向医务工作者们发出致敬,说出了 太多人的心声。

展厅里的很多画面、场景都是"逆行天 使"们亲身经历、永生难忘的。因而此次展览 让他们看得格外动容。站在写着 1649 个名 上海援鄂医疗队完整名单的行书长卷六 联幅《上海支援湖北医务人员英雄榜》前,观 展的他们纷纷找到自己及同行的名字并合影留 念; "硬核医生"张文宏的色粉肖像画,令这 群特殊观众倍感亲切,是不会错过的"打卡 点";看到迎接援鄂医务工作者平安归来的一 组照片时,有人眼眶不禁湿润了起来……

展厅里兜上一圈,华山医院血液科副主任 医师袁燕告诉记者: "大家都习惯性地把关注 点放在我们医疗阵线。其实战'疫'不光是我 们在战斗,在展览中我看到了万众一心的力 量,非常感动。很多一线社区工作者从某种意 义上说比我们更辛苦、更危险。我们面对的是 确切的病人,而他们根本不知道谁是病人。' 观展人群中的华山医院麻醉医师魏礼群, 是此 次展出的一幅摄影作品的主角。他坦言,最想 回到普普通通上班、正常工作的状态。"我喜 欢安安静静待在手术室里。"

昨天的另一批特殊观众是残障人士文艺爱 好者群体。由于其中的听觉障碍人士有特殊的 观展需求,上海市残疾人联合会专门请来六位 手语翻译, 为他们提供特殊的艺术导赏。

"这幅作品名叫《2020不能遗忘的瞬 间》, 用黑白木刻的方式定格了143个战'疫' 瞬间。在这之中,有很多我们熟悉的画面,钟 南山、李兰娟、戴着口罩隔着玻璃亲吻的恋 人、医护人员摘下口罩满是压痕的脸……"对 于展厅里的不少作品,普通讲解员与手语翻译 同时"解说",耐心解读,让大家"听懂"图 片里的感人故事,领悟到艺术的真谛。担任东 方卫视《午间新闻》和上海市政府新闻发布会 手语翻译主持人的张丽君正是展览的手语翻译 之一,她说: "全社会都在参与抗疫,文艺界 也是, 所以才会有这么多、这么鲜活的、有现 场感的照片和艺术作品, 我们如果能做些力所 能及的手语翻译导赏,也觉得为抗疫尽了一份

"最美火炬手"金晶昨天也作为残障人士 文艺爱好者中的一员, 现身展览现场。站在靳 文艺创作的大幅油画作品《抗疫天使——2020 年2月9日,武汉,晴》前,她凝神看了许 久,不禁感叹:"护目镜上水痕的特写太震撼了!"

《召唤》展4月8日启幕,在严格做好防疫措施的前提下, 日均观众达1000人。开展两周以来,上海医疗卫生系统、上海 抗疫一线的医护、生产、运输、公安等部门、各类社会基层组 织、志愿者以及外籍人士都预约前来观展,主办方则特别组织了 讲解员队伍,让观者能沉浸于展览中,随故事而动、随人物而感。



"逆行天使"观看《召唤》主题展。

本报记者 叶辰亮摄

### 《清平乐》探索古装剧叙事方向

## 从蜜饯梅子到"先天下之忧而忧",宋文化缘何走红荧屏

#### ■本报记者 童薇菁

由晏殊、范仲淹、韩琦等组成的 "豪华文人天团"登场,翻开了文学、思 想与修养的群星时代。汴京商品街上 南北货琳琅满目,熙熙攘攘,勾勒出繁 华的民生百态……正在播出的电视剧 《清平乐》用影像图景,回溯了历史上 那个文化艺术令人回味、百工百业昌 隆的北宋时期。且这一次,《清平乐》在 置景、服制、道具、台词和历史细节方 面的雕琢更加用心,一盏"雨过天晴云 破处"的汝窑茶盏,一幅赵芾《万里江 山图》山水屏风,处处彰显出宋人独特 的美学趣味。

"古装剧,正在成为传统历史与文 化活态传承的一个重要载体。"华东师 范大学中文系教授罗岗在接受采访时 说,经历了多样化的创作类型,古装剧 创作迎来了新的叙事潮流。诸如《琅琊 榜》《鹤唳华亭》《知否知否应是绿肥红 瘦》《清平乐》等作品的诞生,打开了一 仅体现在美术上, 更体现在精神与思 想价值领域。

从细节中发现历史 的温度, 影视剧呈现历 史"知识点"



如何……"《清平乐》中有这样一个场景,马 车载着仁宗、范仲淹和韩琦三人徐徐驶

向都城,作为背景的汴京很有生活气息。 无论是课本里的《岳阳楼记》、司马 光砸缸,还是被不断演义的"包青天""三 侠五义""狸猫换太子",可以说《清平乐》

的,竟还有苏州肉馅点心,就是不知味道 瑞祥认为,围绕宋仁宗所塑造的时代有 繁华生活的开始。不仅文人雅士懂生活, 颇多值得关注的地方,这个时代,商业发 达,城市功能得到了历史性拓展。

影视剧中热闹宋代街景,包括在剧 中让仁宗认识韩琦的"坊市制度"之争, 其背后是汴京城商业发展的映射。那时 的汴京取消了开市钟、闭市鼓,让百姓打 "肉包子十四文,菜包子十文,如 的主角宋仁宗总是被各种"故事"包围 开家门做买卖。街巷制的建立,促进了商 者表示,以《东京梦华录》为参考,宋代的 标志性的"珍珠妆"在剧中有惊艳亮相,张 与观众共同的需求。

市井老百姓的日常也相对丰富, 在汴京 城有鳞次栉比的商店, 瓦舍里有不断上 演的杂剧, 汴京朱雀门外有随时可以坐 下来沏上一壶的茶坊。

很多观众觉得剧中的蜜饯梅子似乎 颇为现代,难道宋代就有这样的零食?学

美食之盛就出乎很多人的想象。比如,宋朝 时制糖工艺发达,有蜜煎局专门负责制作 糕点,李子旋、樱桃煎、琥珀白果、西京雪 梨、千层酥等留住了时令水果的风味。而宋 代的酒菜也绝对不仅仅是《水浒》中的"二 斤牛肉"那么简单,酒楼食谱上,炒兔、燠 鸭、荔枝白腰子、库鱼、菜羹意葫芦、羊羔 酒、脆筋巴子、签盘兔等同样琳琅满目,烹 饪技法得到了很大发展。

还有一些较冷僻的历史细节的呈现, 让观众可以通过"考据"发现传统文化中新 的亮点。比如,仁宗破晓策马出城,镜头堪 堪扫过一个招牌——急递铺。这是宋代快 速军邮制的称谓,再看左边的包裹堆上,堆 放着宋人最引以为傲的商品——瓷器。

#### 从吃穿用度到文化底 色,家国情怀是撑起古装剧 的"里子"

服饰妆容也是影视剧的一大看点,从 《汉武大帝》《妖猫传》到《长安十二时辰》,

穿什么戴什么,上什么妆总是能引发讨论。 宋朝服制虽沿袭自晚唐, 但仍有些微 不同,如唐代妇女必备的帔帛,到宋代革新 为霞帔,质地比唐代帔帛厚实,上头绣有纹 样并有坠子点缀,是高级礼服的必备配饰。 《清平乐》呈现了这一独特的服饰文化,刘 太后和曹皇后等人穿着礼服的时候,都搭 配了精致的霞帔。此外,除了宋朝贵妇最具 贵妃得到盛宠时头戴的"一年景"也是 当时宫廷中盛行的装饰, 这些爱美的 妇人们用桃、杏、荷、菊等四季花卉样 式做在发髻上,宛如一顶盛大的花冠。

北京大学历史系邓小南教授在 《中国思想与宗教的奔流:宋朝》一书 中写道:"对规范的追求,对秩序的重 视,对儒家经典的再阐释、再造就,是 这一时代惹眼的境界与亮色。"她的阐 释,可为荧屏这一波"宋文化"之热生 动的学术补充:生机盎然的社会经济、 根治现实的道德伦理、淡泊自然的理 趣雅致,构成了这一时代的底色和基

烧香点茶,挂画插花,宋朝灿烂的 文化艺术成就, 让追剧的观众深深沉 浸在宋朝的美学中。但学者认为,若历 史与文化的价值沉淀仅仅见诸于器物, 还是落了小乘。在尊重历史细节的同 时,要更多地在思想和文化价值上去芜 存菁,在创作中最大程度地放大传统 文化的精神内涵。

剧中没有大篇幅的争名夺利党同 伐异,后宫生活的描写更没有将重点 放在宫斗之上, 左右冲突和矛盾围绕 着一个"礼"字发生。罗岗认为,《清平 乐》对北宋士大夫气质的群像刻画还 原度很高,展现了宋代士大夫的文化 底色。这便是我们耳熟能详的"先天下 之忧而忧,后天下之乐而乐"——范仲 淹笔下的家国情怀。

"古装剧需要新的叙事空间。"罗 岗说,悬浮于"古代"背景板上的言情 剧、偶像剧,以及宫斗权谋剧,放大了 人性功利的一面,缺少柔软的精神着 陆和灵魂的理想彼岸。当对一个时代 用心回望、细心回顾,去粗取精之后, 影视剧可以承担起对家国情怀、正义 崇高、性灵理想的承载表达,正是市场